
 

 

 RiaziBaHam@ 1 نویسنده : نسیم زمانیان
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 جمله های زیر را کامل کنید.-1

 الف(

1

4
 لیتر برابر است با.......سانتی متر مکعب. 

 ب(

 عت برابر است با ......دقیقه و .....ثانیه.یک سا

 ج(

 نمونه سوال حل شده پایان ترم

 پنجمپایه 

http://www.riazibaham.ir/
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 ثلث دایره برابر است با زاویه .... درجه.

 پاسخ:

 الف(

 سانتی متر مکعب میشه 1111لیتر برابربا 1

خب حالا هر زمان لیتر و سانتی متر مکعب رو خواستیم بهم تبدیل کنیم از جدول 

 گیریممیتناسب کمک 

 

 

 

خب ما 
1

4
 م لیتر رو میخوای 

پس توی جدول تناسب روبروی لیتر مقدار 
1

4
 نویسیممیرو  

 
 خب این جدول رو چطور حل کنیم؟

اگر اعدادی که توی جدول هستند به صورت ضربدری به هم وصل کنیم ا لیتر و مربع 

بهم وصل میشن و
1

4
به هم وصل میشن.خب پس جواب چی میشه؟یه خط کسری  1111و  
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.پس این عدد رو در مخرج 1مربع وصل میشد؟عدد  بزرگ میکشیم.چه عددی به

..چه عددهای دیگه ای بهم وصل میشدن؟نویسیممی
1

4
...پس اینها رو در صورت 1111و  

 و بینشون ضرب میذاریم نویسیممی

 

 

 

 خب حالا ضرب صورت رو انجام میدیم

1

4
× 1000 =

1000

4
= 250 

یعنی 
1

4
 سانتی متر مکعب میشه 251لیتر  

 ب(

 ثانیه 0011دقیقه است...و  01ک ساعت برابری

 ج(

ثلث دایره یعنی 
1

3
درجه است ما ثلث دایره رو میخوایم  001دایره...خب کل دایره  

 کنیم. که میشه 0رو تقسیم بر  001پس باید 

 360 ÷ 3 = 120  

 درجه است. 121یعنی ثلث دایره 
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 مساحت و محیط شکلهای زیر را بدست آورید.-2

 

 محیط:

 کنیممیی پیدا کردن محیط دایره از فرمولش استفاده برا

 فرمولش چی بود؟

 قطر ×3.14  

 خب ما شعاع داریم..چطور قطر رو پیدا کنیم؟

 قطر  =شعاع  × 2 

 (قطر دو برابر شعاع میشه )یعنی 

 2×5=11  کنیممیضرب  2رو در  5خب پس اول شعاع یعنی عدد 

 کنیمیمضرب  3.14رو در  11حالا قطر یعنی عدد 

3.14 × 10 = 

 چطور این ضرب رو انجام بدیم؟

 314میشهرو برداریم. 3.14گام اول: اعشار 
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 کنیممیدر هم ضرب  و نویسیممیرو زیر هم  10و 314 گام دوم:

 

که دورقمه از سمت راست از جواب  3.14تعداد رقمهای اعشاری به  گام سوم:

 میشهپس جواب  کنیممیاعشار جدا  3140ضربمون یعنی عدد 

31.40 

 

 مساحت:

 با : میشهبرابر مساحت لوزی 

 
قطر کوچک×قطر بزرگ

2
 

و یاریم به دست ب جوابشوی بزرگ و کوچک رو در هم ضرب کنیم، اول قطرها باید یعنی

 کنیم 2بعد تقسیم بر 
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 0قطربزرگ=

 4قطرکوچک=

 کنیممیحالا در هم ضرب 

 6 × 4 = 24  

 ..کنیممیتقسیم  2حالا این عدد رو بر 

 24 ÷ 2 = 12 

 

 این شکل اسمش چیه؟ ذوزنقه

 فرمول مساحتش چیه؟

  9و  0یعنی  کنیممیاول دو تا قاعده رو با هم جمع 

 0+9=15که میشه 

 کنیممیضرب  4حالا در ارتفاع یعنی 

15 × 4 = 60 

 کنیممیتقسیم  2خب حالا بر 

60 ÷ 2 = 30 
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 را انجام دهید. عملیات زیر-0

 الف(

8
1

3
+ 2

1

2
= 

این اعداد، اعدادمخلوط هستند. برای اینکه بتونیم جمع کنیم اول قسمتهای صحیح اونها 

 کنیممیرو جمع  8و  2یعنی 

8
1

3
+ 2

1

2
= 10

1

3
+

1

2
 

چرا؟ چون از   0خب مخرجها یکسان نیستند.باید مخرج مشترک بگیریم.چه عددی مناسبه؟

 وجود اومدهب 2و  0ضرب 

8
1

3
+ 2

1

2
= 10

1

3
+

1

2
= 10

6
+

6
 

ضرب شده..پس صورت رو  0شده؟ در  0بود چطور تبدیل به  2خب مخرج کسر اول که 

 کنیممیضرب  0هم در 

8
1

3
+ 2

1

2
= 10

1 × 2

3 × 2
+

1

2
= 10

2

6
+

6
 

م ضرب شده..پس صورت رو ه 2شده؟ در  0بود چطور تبدیل به  0مخرج کسر دوم که 

 کنیممیضرب  2در 

8
1

3
+ 2

1

2
= 10

1 × 2

3 × 2
+

1 × 3

2 × 3
= 10

2

6
+

3

6
 

 

 صورتهارو باهم جمع کنیم. تونیممیحالا مخرجها مشترک هستند 
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8
1

3
+ 2

1

2
= 10

1 × 2

3 × 2
+

1 × 3

2 × 3
= 10

2

6
+

3

6
= 10

2 + 3

6
= 10

5

6
 

 

 ب(

9
1

4
− 6

1

3
= 

حیح اونها نیم تفریق کنیم اول قسمتهای صاین اعداد، اعدادمخلوط هستند. برای اینکه بتو

 کنیممیرو از هم کم  0و  9یعنی 

9
1

4
− 6

1

3
= 3

1

4
−

1

3
 

  12چه عددی مناسبه؟ خب مخرجها یکسان نیستند.باید مخرج مشترک بگیریم.

 بوجود اومده 4و  0چرا؟ چون از ضرب   

9
1

4
− 6

1

3
= 3

1

4
−

1

3
= 3

12
−

12
 

ضرب شده..پس صورت  0شده؟ در  12بود چطور تبدیل به  4 خب مخرج کسر اول که

 کنیممیضرب  0رو هم در 

9
1

4
− 6

1

3
= 3

1 × 3

4 × 3
−

1

3
= 3

3

12
−

12
 

ضرب شده..پس صورت رو هم  4شده؟ در  12بود چطور تبدیل به  0مخرج کسر دوم که 

 کنیممیضرب  4در 

9
1

4
− 2

1

3
= 3

1 × 3

4 × 3
−

1 × 4

3 × 4
= 3

3

12
−

4

12
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کمتر از  0صورتهارو از هم کم کنیم اما نمیشه.چون  تونیممیحالا مخرجها مشترک هستند 

هر چقدر  و به جاش کنیممیاز هم کم کنیم.پس از عدد صحیح یه واحد کم  تونیممیو ن 4

 .کنیممیکه تو مخرج داریم به صورت اضافه 

9
1

4
− 2

1

3
= 3

1 × 3

4 × 3
−

1 × 4

3 × 4
= 3

3

12
−

4

12
= 

2
3 + 12

12
−

4

12
= 2

15

12
−

4

12
= 2

11

12
 

 

 ج(

4

3
÷

20

9
= 

 برای حل تقسیم کسرها باید به ضرب تبدیل کنیم.چطور؟

حالا کسر دوم   مکنیمیکسر اول رو ثابت می نویسیم بعد تقسیم رو به ضرب تبدیل 

 کنیممیری؟ جای صورت و مخرج رو عوض یباید تغیر کنه،چه تغی

4

3
×

9

20
= 

کنیم و  یا اول ضرب کنیم بعد ساده کنیم یا اول ساده تونیممیضرب تبدیل شده حالا به 

 بعد ضرب...خب چطور ساده کنیم؟

 0با مخرج  4صورت هر کسر با مخرج خودش یا مخرج کسر کناری ساده میشه..صورت 

 ساده نمیشه چون هر دو بریک عدد یکسان بخشپذیر نیستند

4میشه  21(   د.بخشپذیر هستن 4هر دو بر  21و  4اما  × 5 ( 

 میشه  9بخشپذیر هستند و  0هم هر دو بر  0و  9
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3 × 3 

 پس 

 

 خب حالا صورته در هم ضرب میشن و مخرجها در هم

1 × 3

1 × 5
=

3

5
 

 

 د(

2
1

6
× 1

1

3
= 

 ضرب و تقسیم اگه عدد مخلوط باشه باید اول به کسر تبدیل کنیم

 کنیممیده برای تبدیل عدد مخلوط به کسر از رابطه زیر استفا

عدد کامل × مخرج + صورت

مخرج
 

2 خب حالا 
1

6
1 و  

1

3
 کنیممیرو باکمک رابطه بالا به کسر تبدیل   

2
1

6
=

2 × 6 + 1

6
=

13

6
 

 

1
1

3
=

1 × 3 + 1

3
=

4

3
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 پس

13

6
×

4

3
= 

 0با مخرج  4صورت هر کسر با مخرج خودش یا مخرج کسر کناری ساده میشه..صورت 

2بخشپذیر هستند 2هر دو بریک عدد یکسان یعنی ساده می شه چون  × 2 =  و   4

 2 × 3 = 6 

 هر دو بر یک عدد بخشپذیر نیستند. 0و  10اما 

  

 در هم ضرب میشن و مخرجها در هم اخب حالا صورته

13 × 2

3 × 3
=

26

9
 

 

************************************************ 

 ورید.اندازه زاویه های خواسته شده را بدست آ -4

 الف(

 

 

 

 

 م الزاویه ست که یکی از ضلعها رو ادامه دادنئشکل ما یه مثلث قا
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درجه  24درجه ست، یکی دیگه از زاویه ها هم 91الزاویه یه زاویه ش  قائمخب مثلث 

 .چرا؟کنیممیست حالا این دو مقدار رو جمع 

سه زاویه دو زاویه درجه میشه...حالا از این  181سه زاویه یه مثلث رو با هم جمع کنیم 

 کنیممیکم  181و در آخر از  کنیممیش مشخصه پس این دو تا رو جمع 

24 + 90 = 114 

180 − 114 = 66 

 خب پس زاویه رو پیدا کردیم.

 

 
 درجه ست 00کمانی که با رنگ زرد مشخص کردیم زاویه خارجی برای زاویه 

 درجه 181ی میشه میدونیم مجموع یه زاویه داخلی و یه زاویه خارج

 درجه داریم پس زاویه خارجی میشه  00درجه  181حالا از این 

180 − 66 = 114 

درجه ست.برای کمان زرد رنگ نیمساز رسم شده و  114پس اندازه کمان زردرنگ 

درجه رو  114نیمساز زاویه رو به دو قسمت مساوی تقسیم میکنه.پس زاویه  میدونیم

 کنیممی 2تقسیم بر 

114 ÷ 2 = 57 
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 ب(

 
 مثلث ما یه مثلث متساوی الساقین هست.

 یعنی دوتا ساق یه اندازه داره و زاویه این دو تا ساق هم با هم برابر هستند.

 میشه. 181خب گفتیم جمع سه زاویه مثلث 

 پس 

180 − 30 = 150 

هستند درجه ست. خب اون دو زاویه هم با هم برابر  151یعنی مجموع اون دو زاویه 

 پس 

150 ÷ 2 = 75 

 درجه ست. 55یعنی هر کدوم از اون زاویه ها 

 ج(
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 181این یه زاویه نیم صفحه ست که به سه قسمت تقسیم شده.اندازه زاویه نیم صفحه 

 درجه ست

خب حالا دو قسمت ازاین زاویه رو داریم پس باید این دو قسمت رو جمع کنیم و بعد 

 کم کنیم 181جوابش رو از 

20 + 50 = 70 

180 − 70 = 110 

 درجه ست. 111پس مقدار زاویه ای که مجهوله برابر 

************************************************ 

 گنجایش شکلهای زیر را بدست آورید.-5

 الف(

 
 

گنجایش مکعب فرمولش چی بود؟مکعب یه حجم هندسیه که طول و عرض و ارتفاعش با 

 هم برابر هستند

 ضلع= حجم مکعب×ضلع×ضلع

  هست.پس میشه 5/4اندازه ضلع 

4.5 × 4.5 × 4.5 = 

 خب حالا باید ضرب اعداد  اعشاری رو انجام بدیم
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 اول 

4.5 × 4.5 = 

 کنیممیبعدی ضربش  5/4اریم بعد در روبدست می

 45رو برمیداریم میشه  5/4  گام اول: اعشار

 کنیممیو در هم ضرب  نویسیممیرو زیر هم  45 و 45 گام دوم

 
  گام سوم:

در هم ضرب شدن، چون هر کدوم یه  4.5حالا باید تکلیف اعشار رو مشخص کنیم.دو تا 

رقم اعشار دارن پس کلا دو رقم اعشار داریم حالا از سمت راست از جواب ضربمون 

 :پس جواب میشه کنیممیاعشار جدا  20.25یعنی عدد 

20.25 

 ضرب کنیم 5/4حالا باید این جواب رو در 

یر هم و ضرب رو ز گیریممی، اول اعشارها رو ندید کنیممیخب مثل گامهای بالا عمل 

 می نویسیم و انجام میدیم
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دو رقم اعشار، که رویهم میشن سه رقم  20.25یه رقم اعشار داشت و  5/4خب 

 )از سمت راست(کنیممیاعشار...پس از جواب نهایی سه رقم اعشار جدا 

91.125 

 .سانتی متر مکعب 91.125 ما میشه پس گنجایش مکعب

 

 ب(

 

اندازه هایی که دادن دارای واحد یکسانی نیستن، دو تاشون سانتی متر و یکیشون میلی 

 کنیممیمتره. اول هر سه رو به یه واحد یکسان تبدیل 

 کنیممیسانتی متر رو به میلی متر تبدیل 

 ضرب کنیم 11چکار کنیم؟ در 

5 × 10 = 50  

 میلی متر میشه 51سانتی متر  5یعنی 

2 × 10 = 20   
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 میلی متر میشه 21سانتی متر  2یعنی 

 حجم رو حساب کنیم تونیممیخب حالا که واحدها یکسان شدن 

 ارتفاع× عرض × حجم مکعب مستطیل: طول 

2 × 5 × 12 = 120  

 میلی متر مکعب 121پس میشه  

 
  

به مقصد   11:50:10از خانه به راه می افتد ودر ساعت     11:25:40علی ساعت  -0

 میرسد.او چقدر در راه بوده است؟

چون مدت زمان انجام یه کار از ما خواسته شده پس زمان پایان کار رو منهای شروع کار 

 کنیممی

طبق قانون تفریق اول زیر هم می می نویسیم..ثانیه زیر ثانیه،دقیقه زیر دقیقه و 

 ساعتساعت زیر 

  
ثانیه کم کنیم..میریم از همسایه ش یعنی دقیقه یه واحد  40ثانیه  10از  تونیممیخب ن

 10ثانیه به ما میده خودمون هم  01ثانیه..پس همسایه  01..یه واحد دقیقه میشه گیریممی

 ثانیه داریم  50ثانیه داشتیم پس حالا 
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 این مدت زمانیه که علی در راه بوده

 

 شکلهای زیر رنگ شده است؟چه کسری از -5

  الف(

 
قسمت پس این عددرو در مخرج می  4کل شکل به چند قسمت مساوی تقسیم شده ؟

 نویسیم..

4
 

 قسمت..پس این عدد رو در صورت می نویسیم 1چند قسمت ازشکل رنگ شده؟ 

1

4
 

 

 ب(
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قسمت پس این عددرو در مخرج می  12کل شکل به چند قسمت مساوی تقسیم شده ؟

 نویسیم

12
 

 قسمت..پس این عدد رو در صورت می نویسیم  0چند قسمت ازشکل رنگ شده؟ 

3

12
 

 ج(

 

قسمت پس این عددرو در مخرج می  8کل شکل به چند قسمت مساوی تقسیم شده ؟

 نویسیم...

8
 

 قسمت..پس این عدد رو در صورت می نویسیم 4چند قسمت ازشکل رنگ شده؟ 

4

8
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سانتی متر  251سانتی متر است.اگر مجموع قد دو نفر از آنها  121میانگین قد سه نفر -8

 باشد قد نفر سوم چقدر است؟

 پاسخ(

و ساب کنیم ح مجموع اعدادی که به ما دادن رو دوقتی میخوایم میانگین حساب کنیم بای

 بعد تقسیم بر تعدادشون کنیم.

میانگین =
جمع اعداد

تعداد اعداد
 

 بنویسیم تونیممیاین فرمول رو اینطورهم 

میانگین × تعداد اعداد =  مجموع اعداد

 فرمول استفاده کنیم...این از  تونیممیاینجا میانگین و تعداد رو داریم پس 

 :پس 0و تعداد 121میانگین 

مجموع اعداد = 120 × 3 = 360 

 کنیممیرو از هم کم  251و  001 کردن نفر سوم، برای پیدا  251مجموع دو نفر رو داریم 

360 − 250 = 110 

 سانتی متره 111پس نفر سوم 

************************************************* 

روز چند سی سی  21سی سی ازشربتی میخورد.بعد از  51باربه مقدار 0مریم روزی -9

 شربت خورده ست؟

 بخورد؟سی سی شربت  2411چند روز طول میکشد او 
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 سی سی...پس یک روز  51بار شربت میخورد که هر بار    0روزی 

3 × 50 = 150 

 روز  21پس بعد از 

150 × 20 = 3000 

 سی سی شربت خورده

سی سی  2411سی سی میخوره میخوایم بدونیم تو چند روز  151حالا میدونیم یه روز 

 میخوره..باید از جدول تناسب استفاده کنیم

 
 

 به دست اومده 2411ی سی  در چه عددی ضرب شده که س 151خب باید ببینیم

2400 ÷ 150 = 16 

 

 .کنیممیضرب  10رو هم در  1پس 

 
 روز طول میکشه 10یعنی 
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از کسانی که اردو نفر درمدرسه ماندند  2نفر غایب بودندو 0نفری  01از یک کلاس -11

رفته اند 
1

5
 بی نظمی کرده اند.نمودار دایره ای رسمی کنید.  

 پاسخ(

نفر اردو  25نفر مدرسه اند. پس معلوم میشه2نفر غایب و  0نفره ست. 01کلاس 

 رفته اند 

1

5
برای اینکه این تعداد مشخص شه بایداز ضرب  نفر بی نظمی کرده اند. 25از   

 استفاده کنیم

 :دار کسری از یه عدد یعنی ضرب یه مق

1

5
× 25 =

25

5
= 5 

 نفر منظم. 21نفر بی نظم هستند.  5خب حالا 

 نفر هم مدرسه 0نفر غایب ،  2

 :کنیمیمبرای درصد پیدا کردن از تناسب استفاده . کنیممیدرصد هر کدوم رو پیدا 

در مدرسه

کل
=

100
 

2

30
=

100
  

 ا کنیم خب برای اینکه جواب اینو پید

و مربع  01اگر اعدادی که طرفین مساوی هستند به صورت ضربدری به هم وصل کنیم 

 به هم وصل میشن. 111و  2بهم وصل میشن و
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  خب پس جواب چی میشه؟

 .01چه عددی به مربع وصل میشد؟عدد یه خط کسری بزرگ میکشیم ، 

 ..نویسیممیپس این عدد رو در مخرج 

  111و  2ل میشدن؟چه عددهای دیگه ای بهم وص

 و بینشون ضرب میذاریم نویسیممیپس اینها رو در صورت 

2×100

30
  

 درصد در مدرسه موندن 0میشه پس  0که بعد از ساده کردن تقریبا برابر 

غایب

کل
=

100
 

3

30
=

100
  

 اگه مثل بالا حل کنیم میشه:

 
3×100

30
=

300

30
= 10  

 درصد میشه 11که برابر با 

 لا حا

اردو

کل
=

100
 

25

30
=

100
 

 کنیممیبازهم از روش بالا استفاده 
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25×100

30
  

 درصد 80که  تقریبا برابر میشه با 

استفاده  25از  کنیممیاستفاده ن 01..اما برای کل از کنیممیدرصد بی نظمها رو هم پیدا 

 کنیممی

بی نظم

اردو
=

100
 

 
5

25
=

100
  

الا میشهکه با روش ب
5×100

25
 درصد 21و جواب میشه  کنیممیساده   

 درصد غایب بودن 11درصد مدرسه موندن  0

 درصد بی نظم بودن 21درصد اردو رفتن و از اردو رفته ها  80 
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باشد اختلاف دو عدد  5به  1است.اگر نسبت آنها مثل  01مجموع دو عدد برابر با -11

 چقدر است؟

چون اسم نسبت اومده پس جدول تناسب باید استفاده کنیم ..و چون اسم مجموع اومده 

 پس باید جدول تناسب سه تایی استفاده کنیم.

 در ردیف سوم باید جمع نسبتها رو بنویسیم.

 0=5 + 1  

 
 ضرب شده پس 5بشه در  01برای اینکه تبدیل به 0میدونیم 

 
 ...حالا اختلاف این عددها رو خواسته25و اون یکی  5یکی از عددها پس 

21=5-25 

************************************************** 
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 الگوهای زیر را کامل کنید. -10

  ،.....،....15      ،5        ،2 

 زیاد شده پس یا جمع شده یا ضرب... شده یعنی 5تبدیل به  2

 ؟ امکان نداره5بشه میشه  در چه عددی ضرب 2

 جمع شده 0با  2پس 

 جمع شده 12شده یعنی با  15هم تبدیل به  5

 برابر شده. 4ست...یعنی  12و دومی  0خب فاصله ها یکسان نیستند اولی 

 پس فاصله بعدی

 48=12×4  

 میشه. 05جمع بشه  15که با 

 فاصله بعدی هم

 192=48×4 

 255جمع میشه 05که با  

 
    پس میشه   

 255   ،05   ،15    ،5     ،2 
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 ب(

 
 1شکل اول 

 0شکل دوم 

 0شکل سوم 

 خب این الگوی مثلثیه...هر شکل یه رابطه خاصی با شماره ش داره

د جواب رو تقسیم بع کنیممیدر یکی بیشتر از شماره ضرب  کنیممیشماره شکل رو پیدا 

 کنیممی 2بر 

 11کنیم ، میشه  2و تقسیم بر ر 21که باید  21=5×4پس شکل چهارم میشه 

 تا مربع درست شده 11یعنی شکل چهارم از 

 15کنیم ، میشه  2رو تقسیم بر  01که باید  01=5×0شکل پنجم میشه  

 تا مربع درست شده 15پس شکل پنجم از 

************************************************** 

 مساحت قسمت رنگی را بدست آورید.-14

 الف(
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کل، یه مستطیله که به دو قسمت تقسیم شده. پس ما مساحت مستطیل رو حساب ش

 کنیممی 2و تقسیم بر  کنیممی

 = مساحت مستطیل عرض×طول

 مساحت میشه 0و عرض  15طول 

 3 × 15 = 45  

 یکانش زوج نیست..چکار کنیم؟ 45کنیم ولی تقسیم نمیشه چون  2حالا باید تقسیم بر  

نویسیممیبه صورت کسری 
45

2
 

 

 ب(

 
اینجا دو تا شکل داریم  یه مستطیل و یه لوزی..برای قسمت رنگی باید مساحت شکل 

در بزرگتر یعنی مستطیل رو پیدا کنیم بعد مساحت شکل کوچکتر یعنی لوزی رو پیدا کنیم و

 آخر این مقدارها رو از هم کم کنیم

 = مساحت مستطیل عرض×طول

 8و عرض  21طول 

 :مساحت میشه
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 20 × 8 = 160 

 مساحت لوزی میشه

 
قطر کوچک×قطر بزرگ

2
 

یعنی باید اول قطرهای بزرگ و کوچک رو در هم ضرب کنیم ، جوابشو به دست بیاریم 

 کنیم 2بعد تقسیم بر 

 5قطربزرگ=

 4قطرکوچک=

 کنیممیحالا در هم ضرب 

 5 × 4 = 20  

 ..کنیممیتقسیم  2حالا این عدد رو بر 

 20 ÷ 2 = 10 

 کنیممیکه به دست آوردیم از هم کم  خب حالا این دو تا مساحت

 = مساحت رنگی مساحت مستطیل-مساحت لوزی

160 − 10 = 170 

************************************************** 

 ساده کنید -15

 الف(

100 × 0.2

1000 × 0.04
 

 ساده کنیم...  فقط با مخرجرو  صورتوقتی میخوایم ساده کنیم باید 
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 گیریمیمتند و عددهایی که تو مخرج هستند رو با هم در نظر عددهایی که تو صورت هس

 .ببینیم به چه اعدادی بخشپذیرهستند که به اون اعداد ساده شون کنیم

 بخشپذیر هستند.چرا؟ چون یکانشون صفر داره 11هر دو بر  1111و  111مثلا 

 هر دو صفره هم بخشپذیر هستند.چرا؟ چون یکان و صدگان 111هر دو بر 

 کنیممیساده  111بزرگتره به  111چون . 111ساده کنیم هم  11به  تونیممی پس هم

 1تقسیم بشه میشه  111بر 111

 11تقسیم کنیم میشه  111هم بر 1111

 

 بنویسیم  تونیممیهست که اونا رو  1.14و 1.2حالا نوبت 

 0.2 =  2 × 0.1  

 0.04 = 4 × 0.01 

 :کنیممیجاگذاری 

1 × 2 × 0.1

10 × 4 × 0.01
 

 بخشپذیر هستند 2هر دو بر  کنیممیهم با هم ساده 4و  2خب حالا 
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 رو ضرب کنیم میشه 1.11و  11مخرج اگه 

10 × 0.01 = 0.1 

 توضیح دادیم 2قوانین ضرب اعشاری رو سوال 

 بیشتر از این ساده نمیشن..صورت میشه

  1 × 1 × 0.1 = 0.1 

 مخرج میشه

  2 × 0.1 

 

0.1

2 × 0.1
= 

 با هم ساده میشندارن که  1.1حالا صورت و مخرج هر دو 

 

 پس جواب نهایی میشه

 
1

2×1
=

1

2
 

 ب(

14 × 25

5 × 21
 

گفتیم که فقط صورت با مخرج ساده میشه بیاین اعدادی که داریم رو به صورت 

 حاصلضرب بنویسیم)چون اعداد کوچیک هستند از این روش میشه استفاده کرد(
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14 = 2 × 7 

25 = 5 × 5 

21 = 3 × 7 

 بخشپذیر هستند 5هر دو بر  21و  14خب پس دیدیم که 

 5هم هر دو بر  5و  25و 

 

 پس جواب نهایی میشه

 
2×5

1×3
=

10

3
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